

Los Debates

N.º XIV

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 2376

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta,
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Miércoles 13 de Marzo de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Cebrian y Compañía.

Educar é instruir

El problema principal en una nación como la española, donde la inmensa mayoría de sus individuos no saben leer ni escribir, esta en la educación y en la instrucción; el primer paso que debe darse en un pueblo, cuyos maestros de escuela se mueren de hambre, debe ser el planteamiento de la enseñanza gratuita y obligatoria, en forma tal y con desvelos tan sinceros, que en un plazo de diez años salgamos del atraso y nos preparemos convenientemente para emprender sin entorpecimiento la senda suspirada de nuestra regeneración.

Todo cuanto no obedezca a este plan luchará con las dificultades de la ruina y de la ignorancia, valias que aquí se han opuesto siempre á los esfuerzos de cuantos han trabajado por el adelanto nacional.

Suiza es un pueblo que presenta un hermoso ejemplo, á pesar de su limitada población y de su reducido territorio.

Sus habitaciones deben lo que son al trabajo y al estudio. Bien cerca viven dos naciones cuyo poderío van ensanchando cada día, y sin embargo, esas naciones no han pretendido nunca anexionarse el pequeño solar suizo.

Aquí vivimos en zozobra constante, suponiendo que nuestra miseria intelectual y material sera sebo para las ambiciones de los poderosos.

Jamás debemos perder de vista que los desastres sufridos reconocen por causa nuestra incultura y nuestra pobreza. A la vez que procuramos fecundizar la tierra para ampliar la producción, debemos fomentar el progreso en todos los órdenes de la enseñanza patria. De nada sirve que hagamos pantanos si no hay agricultores que sepan aprovechar las ventajas de los modernos medios de cultivo; de nada sirve que organicemos una potente escuadra, si no hay personal entendido que la dirija; de nada sirve que dicten los gobiernos leyes sabias, para reparar los efectos de la catastrofe, si el pueblo no esta en condiciones de cumplirlas.

Nuestra industria necesita obreros españoles para su desenvolvimiento; nuestro ejército y nuestra armada necesitan practicas constantes para evolucionar y batirse sin desventaja; nuestra enseñanza es la que puede proporcionarnos lo que se necesita: hombres aptos para la agricultura, para la industria, para la ciencia y para la guerra.

Las fuerzas sociales deben estar organizadas en un pueblo adelantado, no mismo para la paz que para la lucha, y eso requiere, en tiempos modernos, dos cosas: dinero y estudio.

Napoleón sólo pedía lo primero. Si hubiese vivido al comenzar este siglo, hubiera deseado también lo segundo.

piernas en vista del destrozo causado en ellas por la explosión y la metralla y como recurso supremo; pero antes de que se comenzase á practicar tan peligrosa operación, una abundante hemorragia puso término á la vida de Alejandro II.

Los nihilistas habían declarado guerra á muerte al czar y llevaron á cabo la obra cuya realización había sido varias veces intentada, por constituir uno de sus ideales.

El regicidio es un crimen horrible que tiene por consecuencia el sacrificio de la vida del que lo perpetra y el odio de millones de seres; pero aún es más horrible y más detestable la memoria del regicida cuando el asesinado es un soberano que durante su imperio no procuró más que el bien y la prosperidad de sus gobernados, como fué Alejandro II, que, por el solo hecho de emancipar á diez y ocho millones de esclavos, colocóse á la altura de los más humanitarios monarcas y ganó la estimación universal.

Además de obra tan grande y memorable, que tuvo por principal resultado el desarrollo de la agricultura rusa, Alejandro II realizó otras que, como la mencionada, obedecían al pensamiento de acrecentar la riqueza y el bienestar de sus súbditos, entre las que se cuentan la construcción de canales, vías férreas y líneas telegráficas en número bastante considerable, vengando, además, la derrota de su patria paseando triunfalmente sus ejércitos por Turquía, hechos que hicieron de él un emperador popularísimo y solo odiado por la poderosa y criminal asociación que atentó contra él hasta arrebatárle la vida.

Alejandro II había nacido en 29 de Abril de 1818; contrajo matrimonio con la hija del Gran Duque de Hesse, Maximiliana Wichelmina, Maria Alejandrevna, al ser proclamada emperatriz, en 1841, y sucedió á su padre Nicolás I en 2 de Marzo de 1855, habiendo, por tanto, vivido sesenta y tres años y reinado veintiseis.

HERNANDO DE ACEVEDO.
(Prohibida la reproducción).

LOS DEVOCIONARIOS

Desde que á los días buliciosos de Carnaval substituye con sus carnes las que ahora, en éxtasis religioso, al

enjutas, sus crespones de luto, su rostro macilento, sus manos huesosas, en las que sostiene las disciplinas, símbolo de las penitencias y martirios, esa sombra, terror de timoratos y beatas, alegría de higienistas y coco, fácil de ahuyentar, á juicio de los desprecupados é indiferentes, que se llama Cuaresma, á todas las horas del día y primeras de anochecer circula por esas calles de Dios un verdadero enjambre de muchachas bonitas, que con aire encantador de humildad, con modesto contorno, como si quisieran pasar inadvertidas del mundo, se dedican con alma y vida á los sermones y novenas, como justa penitencia á lo reido y bailado en días anteriores.

Entre los objetos de caracter religioso que forman su indumentaria, figura el devocionario en primero y principal término, y sin cuyo texto, á juicio de la devota que elige para serlo, el templo de moda y para dejarse transportar á las regiones sublimes del eterno ideal, al predicador que tiene en la fama que rodea su nombre la mejor demostración de su elocuencia, toda oración, aunque naciera en el fondo mismo del corazón y brotara espontánea, desordenada y balbuciente de sus labios, no tendría el valor suficiente para conseguir la gracia, el consuelo, la satisfacción íntima que emana del rezo, tenga ó no las delicadas formas retóricas de las meditaciones del devocionario.

Para muchas religiosas por sistema ó moda, el devocionario no tiene más importancia en los días de recogimiento cuaresmal, que el manguito de nutria en las heladas del invierno ó la sombrilla, de encaje rizado, en los ardorosos del estio, y sin la menor aprensión mezclan con sus hojas, donde la mística inspiracion expresó los sentimientos más puros de un alma arrobada por la vida contemplativa, las palabras más humanas que divinas, los conceptos menos conformes con el ascetismo religioso, las protestas de cariño que el cielo rara vez consigue de los mortales, incluido todo ello, bajo un sobre cerrado, por un capitán de caballería ó un dandy emperifollado y compuesto.

¡Cuántos secretillos no podrían averiguarse con solo revisar los devocionarios que las muchachas lucen estas tardes!

¡Mentira parece que aquellas niñas envueltas en descotados trajes de gasa, que desgastaron á fuerza de valses los paquets de los salones, sean las que ahora, en éxtasis religioso, al

De nuestra colaboración

Hombres

Y

Obras

Alejandro II de Rusia

13 de Marzo

En 13 de Marzo de 1881 dirigianse el czar de Rusia Alejandro II á su pala-

cio de invierno á lo largo del canal de Catalina II, y momentos antes de entrar la imperial comitiva en el puente, estalló, debajo del coche en que S. M. I. iba, una bomba explosiva, arrojada por mano criminal; momentos después, el czar echaba pié á tierra y se dirigía hácia donde se hallaba el asesino, detenido por el jefe de policia Coronel Doerjitsky; mas antes de que pudiera llegar hasta éste, una nueva bomba estalló á sus piés, destruzándole ambas piernas. Si pérdida de tiempo, fué conducido el czar al mencionado palacio, donde sus médicos acordaron amputarle las

parecer, pasan horas y más horas arrodilladas en el reclinatorio de palo santo; mentira parece que los ojos que solo se fijaron días atrás en el anuncio de los saraos, en el *menú* de las comidas, en los nombres colocados como en orden de batalla ó asalto en los carnets primorosos, se eleven ahora al cielo ó se hundan en la tierra... mientras no haya causa mayor que los distraiga, y no menos mentira parece también que los mismos dedos que acariciaron las solapas de tantos fraques para adornarlas con los refulgentes y colorinescos favores de cotillón, sean los que ahora pasan convulsiva é incesantemente las hojas, y con ellas las oraciones y rezos de los devocionarios!...

Pero, téngase bien en cuenta que éstos en nada han de parecerse á los que, amarillentos y ennegrecidos, impresos en toscos papel, pintados sus cantos de ocre y con ilustraciones que denuncian los primeros pasos del grabado en boj, presentan mejor el aspecto de breviarios conventuales que de libros de rezo para uso de las damas y algunos de cuyos modelos andan rodando todavía por varias casas, en unión de la cestita de la calceta ó de la costura y á los que sirven de índices las aceradas agujas de hacer ésta, cuando no unas abultadas antiparras, con las que las letras del pequeño Kempis aumentan maravillosamente de tamaño. Nada de eso. El devocionario moderno tiene ante todo y sobre todo que estar escrito en francés para que pueda ser leído por las niñas que en el colegio no aprendieran á rezar en otro idioma; la calidad del texto importa poco, con tal que vaya engalanado con ricas láminas grabadas en acero; la santidad, la unción, el fervor de sus oraciones, son siempre lo de menos, con tal que el devocionario tenga la forma que la moda impone y en el tafíete de sus tapas lleve las incrustaciones de carácter bizantino, hoy en auge, ó el autógrafa, recortado en oro, de la persona que le ha regalado. Así, á lo menos, son los que completan la toilette cuaresmal y ocupan en las tiendas de bibelots el sitio de cualquier otro cachivache.

También de la circulación van desapareciendo los abultados devocionarios, con tapas de marfil ó nácar, con relieves toscos, figurando por lo regular la imágen de la Concepción y cerrados por apretadas manecillas de oro, y sólo un D. Juan, anticuado, se atrevería á obsequiar con devocionarios tan arcaicos á alguna D.^a Inés, sobre todo si ésta no había visto sus plumas «del sol á los resplandores» y estaba, por tanto, ignorante de modas profanas y usos mundanales, atreviéndose sólo ahora á lucirlos por las calles las niñas que hacen su primera comunión, vestiditas de blanco.

El devocionario se va metamorfoseando de tal modo, que ha de llegar día en que sea todo menos el libro santo en que rezaron nuestras madres y aprendimos nosotros á rezar. Si ese día llega, ¡desgraciados de nosotros! El hogar no se comprende sin un devocionario de verdad.

C. OSSORIO Y GALLARDO.

A VUELA PLUMA

Aprovecha el gonzalismo

los últimos momentos de su estancia al frente del *cacicato* que en tan mal hora le regaló el Gobernador polaviejista Sr. Cuesta, para talar los jardines del Parque, llevándose los más hermosos rosales al huerto del cacique, regalando otros al arquitecto Sr. Abril y obsequiando con los demás á algunos de sus amigos.

Aquella hermosa variedad de rosas que se admiraban durante los meses de Abril y Mayo en el Parque de nuestra ciudad adornarán desde hoy los huertos y montañas de los panaguados del gonzalismo, y cuántos en lo sucesivo vean la devastación y el saqueo de que han sido víctimas aquellos jardines, no podrán menos de recordar y maldecir el paso del gonzalismo por el Ayuntamiento de nuestra ciudad.

Por creerlo de interés general, reproducimos el siguiente artículo 70 del nuevo Reglamento del Banco de España:

«Mediante las conformidades previas del Banco, los tenedores de cuenta corriente de efectivo podrán librar sobre éstas, por medio de letras de cambio ú otros documentos mercantiles, dando el oportuno aviso por carta á la oficina del Banco donde se halle la cuenta.

«También podrán los que tengan cuenta corriente aceptar sus letras al domicilio del Banco de España, en la plaza en que aquélla radique, para su pago con fondos de la misma, previo aviso por carta á la oficina correspondiente.»

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia don Francisco Guillermo Melero, Magistrado que ha sido de algunas Audiencias. Las referencias de los que conocen á la distinguida personalidad del nuevo Gobernador civil hacen esperar que, á diferencia de algunos de sus antecesores, no solo no transigirá con los vividores políticos que pululan por esta comarca, sino que bien pronto cuidará de barrer de los Ayuntamientos al caciquismo gonzalista que ha infestado y arruinado este país.

Escriben de Bilbao que el consúl inglés ha ofrecido 30 pesetas por cada cadáver de los naufragos del *Avlona* que se halle fuera del puerto y 20 pesetas por cada cadáver que se encuentre dentro de éste último.

A bordo del remolcador *Cigüña* han sido recogidos varios cadáveres británicos y conducidos al cementerio.

Los buques surtos en el puerto saludaban al paso del fúnebre remolcador.

Los sermones del Septenario de la Virgen de los Dolores, próximo á celebrarse en esta ciudad, correrán á cargo del Rdo. P. Fr. Jenaro Buitrago, de la Orden de Predicadores, á quien ya tuvimos el gusto de escuchar en el último Novenario de Nuestra Señora de la Cinta.

Hasta principios de Abril próximo no se comenzará la expedición de cédulas personales para el actual año.

En las elecciones de diputados provinciales, celebradas el pasado domingo en el distrito de Tarragona-Vendrell, resultaron elegidos los Sres. Guasch, Huguer, Inglada y Romagosa. En el distrito de Valls-Montblanch triunfaron los señores Ballester, Tell y Oller, resultando dudoso el cuarto lugar.

Por lo que respecta á Reus, el triunfo fué de los republicanos señores Vallvé, Fábregas y Saludes y del carlista Sr. Pallejá.

Como quiera que en los periódicos de la capital no hay unidad de pareceres en el modo de apreciar el resultado de la lucha, nos reservamos rectificar cualquier error en que hubiésemos incurrido.

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado anteayer en Madrid resultó agraciado con el primer premio de 240.000 pesetas el número 9.570 despachado en Rivadavia y con el segundo, de 100 000 pesetas, el número 2.230 expedido en Madrid.



Ha fallecido en Barcelona, el día 4 del actual, la respetable y distinguida señora D.^a Serafina Martorell y Montells, madre de nuestro querido amigo el ilustrado abogado de aquella capital D. Javier Tort y Martorell.

Acompañamos á la familia de nuestro amigo en el justo dolor que tan sensible pérdida la habrá ocasionado y rogamos al Señor para que acoja en su seno el alma de la finada.—R. I. P.

Con motivo de haberse dado orden de parar las fábricas, hubo el domingo un motín en Manlleu.

Fueron quemadas varias casas de fabricantes y la del alcalde, arrojando los muebles por los balcones.

Los fabricantes han desaparecido. Las fábricas paradas son 63 y los amotinados ascendían á 3.000

A los soldados y clases de infantería de marina que hayan servido en los ejércitos de Cuba y Filipinas se les hace saber que hasta el día último del mes corriente pueden solicitar la liquidación de sus alcances á razón de cinco pesetas por mes de campaña, y pasado dicho día no se admitirán instancias de tal reclamación. Las instancias deben hacerse en papel de diez céntimos, á los jefes de las comisiones liquidadoras de sus respectivos batallones.

Los gobernadores civiles nombrados para las cuatro provincias de esta región son los siguientes:

Barcelona: D. Ramón Larroca, cesante de igual cargo.

Tarragona: D. Francisco Guillermo Melero, Magistrado.

Lérida: D. Francisco Schwatz, cesante de igual cargo.

Gerona: D. Vicente Zaidin, ex-diputado provincial.

Leemos en la prensa de Castellón que el vecindario de dicha capital se queja amargamente del aumento que han sufrido los artículos de primera necesidad, entre ellos la patata, llamada pan de los pobres.

El mal tiene carácter de generalidad,

pués también aquí ha encarecido dicho tubérculo, hasta el punto que, de continuar así, será manjar reservado para los ricos.

Han llegado á Valladolid 19 cajas, conteniendo el monumento de Cristóbal Colón, cedido por el Gobierno para emplazarlo en aquella ciudad.

Escriben de Reus que en la madrugada del lunes último se cometió un crimen en la villa de Alforja, de aquel partido judicial.

En una taberna propiedad de Juan Gené se suscitó una disputa entre éste y Miguel Simó, sin que la cosa tuviera importancia al parecer, cuando el Simó asestó tan terrible navajazo al Gené, que lo mató instantáneamente; la navaja cortó el cuello casi en redondo.

El agresor no ha sido habido por más que le persigue la Guardia civil é individuos del Somaten.

La Dirección general de Obras Públicas anuncia en el *Boletín Oficial* que el 18 del próximo Abril se verificará la subasta de las obras del tercer trozo de carretera de Beceite á la de Gándesa y Tortosa.

El Santo Sínodo ha publicado la excomunión lanzada contra el conde Tolstoi, de la iglesia ortodoxa, á causa de las falsas doctrinas contenidas en sus obras.

En dicho documento se dice que todas las tentativas hechas para volverle al buen camino han sido infructuosas.

Por el Gobierno se ha acordado nombrar director del Instituto Geográfico al diputado á Cortes por Roquetas Excmo. Sr. D. Vicente Lopez Puigcerver.

Comunican de San Petersburgo que el Czar, prosiguiendo su campaña en pró de la paz, proyecta gestionar las bases para proponer el desarme europeo, para lo cual recabará el apoyo de las potencias.

En las elecciones de diputados provinciales, celebradas el domingo último en Castellón, resultaron triunfantes todos los candidatos tetuanistas y un fusionista.

Enviamos la más cordial enhorabuena á nuestros apreciables correligionarios de la Plana.

Son ya en gran número las solicitudes presentadas para tomar parte en las oposiciones, que en breve habrán de celebrarse en Barcelona, al objeto de cubrir por ese turno la vacante de escribano de actuaciones de uno de los Juzgados de aquella capital.

Varios jóvenes de esta ciudad, pertenecientes á la *Sociedad Velocipédica*, proyectan celebrar en breve una excursión á Valencia y Barcelona, permaneciendo algunos días en cada una de dichas capitales.

En Marsella han sido detenidos por la policía, como presuntos anarquistas, los siguientes españoles: Ramón Roça, de 24 años; Santiago Vidal, de 23; Vigas, 22; Antonio Ramón, 27; Pujol, 23; Gimeno, 24; Castelló, 23; y Juan Esteve, conocido por *Bonafulla*.

Circulan rumores de que el día 14 del próximo mes de Abril

se inaugurará la temporada taurina en nuestro circo, celebrando una novillada.

Para desvanecer las dudas que existen respecto á la interpretación que debe darse al Real decreto de indulto á prófugos y desertores, hacemos constar que el indulto es total y completo de toda pena y recargo; pero los agraciados habrán de llenar el servicio militar que les hubiese correspondido, si hubiesen entrado en Caja y cumplido la ley á su debido tiempo.

Distingue el decreto los prófugos de los desertores. Los prófugos han de formular instancia al Alcalde del pueblo donde fueron alistados; pasará luego la instancia á la Comisión mixta de reclutamiento, la cual á su vez la remitirá á Madrid para la aplicación de la gracia.

Por lo que se refiere á los desertores, éstos habrán de presentarse al jefe de la zona que les correspondía, pero sin necesidad de instancia. El jefe de zona dará cuenta de la presentación al Capitan general y éste lo pondrá también en conocimiento del ministro de la Guerra para la aplicación de la gracia.

De suerte, pues, que para cada prófugo y para cada desertor tendrá que venir una aplicación particular del indulto concedido, que, como decimos, remite toda pena, pero no libra del servicio militar en la forma y por el tiempo que hubiese á su tiempo correspondido á cada interesado.

Nos complacemos en recomendar á los agricultores el depósito de guanos y primeras materias de D. Enrique Nomen, de Tortosa, quien puede garantizar la magnífica riqueza de éstas, según certificado de análisis que posee verificado en esta plaza. Amoniacos y nitratos para primavera.

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plan.

Heraldo de Madrid y Liberal

Estos importantes diarios se hallan de venta, todos los días, después de la llegada del tren exprés, en el estanco de la calle del Angel á cargo de don Emilio Sabaté, quien, previo aviso, los reparte á domicilio.

Audiencia Provincial

Ante el tribunal de la sección segunda, compuesto de los Sres. Oiz, presidente, Rios y Verderol, magistrados, se vió anteayer una causa por hurto de nueces contra un muchacho de once años de edad, vecino de Bot, al que defendía el letrado Sr. Rovira y representaba el procurador señor García.

En vista del informe pericial, según el que el procesado no obró con discernimiento, el fiscal sustituto señor Gelada retiró la acusación.

LA TAPADA

En cierta ocasión sucedió una cosa extraordinaria en el infierno, y es que se apareció una mujer arrebuja-

da hasta los ojos en un embozo negro y por cierto nada limpio. La recién llegada se obstinaba en no dar su nombre, que era requisito en rigor á todos exigido para poder llevar con el día los diabólicos registros. A cada pregunta que sobre el particular le dirigia Satan, contestaba ella con evasivas ó groseros embustes, diciéndose unas veces ser la Verdad, otras la Justicia, en ocasiones la Inocencia y afectando siempre las nobles actitudes de tales y tantas entidades; en tanto que el tirano, furioso y centelleante al escuchar aquellos nombres sagrados, tirábase de los cuernos y barboteaba maldiciones y blasfemias. Por último, resuelto á acabar con aquel insolente misterio, preguntó á la tapada el rey del antro:

—¿Con qué clase de gente quieres que te pese, malvada de los demonios?

—Con todo lo que peor tengas en tus dominios, fué la cínica respuesta.

Y luego añadió con altivo desprecio:

—Puedes comenzar por los asesinos.

Empujóla Satán hasta echarla acurrucada en un platillo, y en el otro arrojó á horquillazos y á puntapiés á los feroces homicidas, sin conseguir con todo el surtido que de ellos tenía, que, á pesar de ser muchos, hiciesen mover el fiel de la balanza ni una sola pulgada.

—¡Echa á los envenenadores!—dijo en tono de mofa la mujer del velo á Lucifer.

Y un promontorio de criminales aumentó la pesadumbre del platillo, sin siquiera moverlo.

Otra explosión de risa-burlona salió de la imprudente maldita, y se la oyó decir:

—¡Te faltan los traficantes de honra!

Y una pirámide de chismosos, enredadores y correveidiles hizo crugir las cadenas de la balanza; pero el fiel no se movió.

Satanás estaba lívido de cólera. Sus ojos reverberaban como tizones; un sudor pestilente bañaba todo su cuerpo y su cola fementida amenazaba, erecta como el arpón de un alacrán inmenso, cercado por un incendio.

—¿Qué haces, emperador del mal? ¿Acaso te he vencido?—le gritaba con una risotada la mujer espantable. —¿No tienes nada más que arrojar á tu balanza? Echa ahora á la envidia, á la venganza, á la traición, á cuanta infamia tengas en tu infernal imperio. Ninguna de ellas, ni todas juntas, igualarán mi poder en el mundo.

Y así diciendo, de un brinco de raposo se plantó en el suelo empedrado de brasas, se rasgó el funerario embozo, descubrió su figura de vieja horrenda y fosca, y con hilaridad convulsa exclamó:

—¡Soy la calumnial.

L. M.

Correo de Madrid

11 de Marzo de 1901.

Disgustados

En los círculos se están comentando mucho los nombramientos de los nuevos gobernadores.

Parece que no ha satisfecho á todos la forma en que ha quedado resuelta esta cuestión.

Muchos de los que figuran en la lista se muestran contrariados, por las provincias á que se les ha destinado.

Algunos increpan al señor Moret, acusándole de haberles hecho objeto de preterición, destinándoles á provincias de inferior categoría que les corresponde.

Dícese que algunos no aceptarán los cargos.

Por de pronto, *La Correspondencia de España* publica esta noche un suelto hablando de la lista de gobernadores publicados en la *Gaceta*, y dice:

«En esta lista figura el nombre de nuestro querido amigo y compañero don Fernando Soldevilla para el Gobierno civil de Huesca.

El señor Soldevilla, que siempre ha demostrado para el jefe del partido liberal el más leal afecto y que constantemente lo ha probado con hechos tan repetidos, muestra su agradecimiento por el mucho favor con que se ha querido distinguirle, pero renuncia el nuevo cargo para el que se le ha nombrado.

El señor Soldevilla no entiende que esta renuncia signifique, de ningún modo, falta de afecto y de consideración para Huesca ni para sus dignísimos representantes en las Cortes.»

Resultado de las elecciones

Las elecciones de diputados provinciales se han realizado en toda España relativamente sin incidentes dignos de mención.

Las noticias recibidas en el ministerio de la Gobernación, relativas á las elecciones de diputados provinciales, no son completas, pero de la estadística provisional hecha con los datos recibidos resulta que han sido elegidos:

- Adictos, 232.
 - Conservadores, 191.
 - Gamacistas, 20.
 - Tetuanistas, 17.
 - Carlistas, 8.
 - Republicanos, 28.
 - De la Unión Liberal en Alava, 3.
 - De la Unión Nacional, 5.
 - Independientes, 11.
- En Logroño, según las noticias recibidas, los republicanos derrotaron á los fusionistas.
- Se dice que, animado por este triunfo el señor Lopez Leridano, presentará su candidatura de diputado á Cortes frente al señor Sagasta.

Lo que dice Paraíso

Hoy por la mañana ha llegado á Madrid el señor Paraíso y, hablando con un redactor de *El Heraldo*, ha hecho algunas declaraciones de relativa importancia.

Entre otras cosas, ha dicho que se propone demostrar en breve que los elementos de la Unión Nacional no han muerto como pregonaban los conservadores, sino que están muy vivos.

Mantendrá su programa de Zaragoza y el de Valladolid.

El señor Paraíso aguardará en la Corte, por ser el punto más céntrico, que vayan viniendo los diferentes representantes de las juntas provinciales.

Aquí cambiarán impresiones y tomarán acuerdos.

Después irá, en compañía de algunos individuos del Directorio, á Barcelona, donde próximamente se inaugurará uno de la Unión Nacional, instalado soberbiamente y con más socios de pago, dice, que todos los casinos políticos de la capital del Principado.

El Sr. Paraíso afirmó que la Unión Nacional, que goza de robusta vida, se dispone á intervenir en las elecciones y reclamar el voto del país en las urnas.

En casi todas las ciudades españolas y en muchos distritos rurales presentará candidatura la Unión con seguridades de triunfo.

Dadas las circunstancias actuales, dijo, hay necesidad de llegar al poder legislativo y de tener la tribuna donde hacerse oír y presentar soluciones al Gobierno.

No queremos el poder por el poder, dijo, ni disputamos carteras ni direcciones, ni Gobiernos de provincia: hemos de conservar nuestra fiera independencia.

No aceptaremos en ningún caso funciones públicas.

Esperemos, para tomar acuerdos, ver lo que el Gobierno hace y las manifestaciones que inserta en los periódicos, para saber si ratifica ó rectifica las promesas que reiteradamente formuló ante la Unión Nacional y el pueblo español.

Desde luego, nosotros hemos recibido con júbilo y satisfacción la noticia de que había desaparecido la política económica del partido conservador, que tan solo ha procurado hacer hacienda; pero no en bien del país.

Esta política ha sido funesta porque no ha hecho la liquidación del desastre y porque ha elevado los presupuestos en más de novecientos millones cuando nuestra patria solo tiene fuerzas para ochocientos.

Además, hay en ella dos errores imperdonables: el no gobernar para España, sino para el extranjero, y el empréstito del 5 de Julio.

Es ya hora de gobernar para España, dijo, no teniendo fija la vista en lo que piensan y quieren los acreedores extranjeros.

En una palabra, mi programa ha empezado á cumplirse.

Pedimos nueva política, nuevas Cortes y nuevo presupuesto: esperamos arma al brazo á ver si este plan se cumple.

La Unión Nacional espera un presupuesto distinto del de los conservadores, con estructura adecuada á las necesidades é intereses de la patria.

Gran surtido DE

DEVOCIONARIOS

Los hay, á precios muy económicos y de verdadero lujo, en la librería y papelería de D. Francisco Biarnés, calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.

Imp. Biarnés, á c. de Alguará, Cambios, 3.

HOTEL UNIVERSAL
SALETA Y MALE
 20, SAN PABLO, 20
 (frente al Gran teatro del Liceo)
BARCELONA

Este acreditado Establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y de Comercio, reúne todas las comodidades, grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura, salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.
 Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio a la carta.—Habitación con o sin asistencia.
 Intérpretes a la llegada de los trenes y vapores.

Alfonso Meifren
CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, tumores, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.
 Taller para la construccion de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.
 Elixir y Pasta Péntré compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

LA GRESHAM



COMPANIA INGLESA DE
Seguros sobre la vida
 Y DE RENTAS VITALICIAS
 FUNDADA EN EL AÑO 1848

Pólizas indisputables.—Beneficios capitalizados
 PRIMAS MUY MODERADAS
 La Gresham, tiene constituido el depósito exigido por las Leyes Fiscales vigentes como garantía de sus asegurados en España.
 Oficina para Cataluña, Plaza de Cataluña, 9, BARCELONA. Comisionado en Tortosa, Banqueros: El Banco de Tortosa.

CONFITES CARPA
 REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
 NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA—2 P^{tes} FRASCO EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Representante en Tortosa: Droguería de DON ENRIQUE CARPA.
 En este mismo establecimiento se expenden todas las primeras materias para la confección de guanos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
Sándalo Pizá
 MIL PESETAS

al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre e de sus similares.—Frasco, 14 reales.

Desde 5 PESETAS
Relojes

comprándolos por docenas en los almacenes de relojería de

Carlos Coppel
 Fuencarral, 25, Madrid

PIDASE EL CATALOGO

Venta al por mayor y menor

SALVACION DE LOS NIÑOS
 LA
Denticina Oliveres
INFALIBLE

Facilita la Baba á los niños durante el período crítico de su dentición y ningun niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía; brotan fuertes dentaduras, reaparece la Baba, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura; mata los lombrices, Cuchs, aparte de que los robustece y fortifica de día en día.
 La Denticina Oliveres, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la Baba.

Venta al por mayor y menor: Enrique Carpa y Vda. de Francisco Canivell, Droguerías: TORTOSA
 VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS
 » » » PEQUEÑA 1

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

¡De interés general!
AGUA abundante y potable
 en el sitio que se desee

Se obtiene por el procedimiento de perforación y pozos artesianos; interesante á los pueblos que carezcan de ella. Dirigirse á los

Sres. Barberá y C.^a
 Plaza de San Juan, 18
TORTOSA

GLÓBULOS
Medicamentos Homeopáticos de todas clases

- | | |
|---------------------|--------------------|
| Aconitum. | Ipecacuana. |
| Arnica montana. | Kali carbonicum |
| Arsenicum album. | Mercurius. |
| Assafetida. | Nux vomica. |
| Belladonna. | Opium. |
| Bryonia. | Phosphorus. |
| Chamomilla. | Pulsatilla. |
| Colchicum. | Rus toxicodendrum. |
| Digitalis purpurea. | Sulfbar. |
| Hyosiamus niger. | Verarum album. |
| Ignatia. | |

FARMACIA Y LABORATORIO de Monner
 Carbó, 15—Pescadores, 2 y 4
TORTOSA
 TINTURAS MADRES

La gota y el reumatismo

El artritis reconoce por causa el acumulo en exceso en la sangre de ácido úrico. El reumático y gotoso, aun cuando al parecer demuestra salud, no por eso deja de sufrir por la perturbación en el funcionamiento de sus órganos con aquel repeno en su torrente circulatorio. El abandono de tales enfermedades sin un tratamiento racional, acarrea la muerte. Trabajos incesantes sobre estas dolencias nos llevaron á conseguir un preparado especial que aplicado por el procedimiento *caia forsis* se introduce en el torrente cir-

culatorio destruyendo el exceso de aquel ácido tan nocivo. Teniendo en cuenta sus brillantes resultados y que no todos los enfermos pueden concurrir en Madrid á nuestra consulta, la hemos preparado en forma de líquido para poderse administrar en gotas que es el antidiscrático del doctor Sebleu las cuales, careciendo de mercurio, calé potasio y de principio alguno peligroso para el organismo, constituyen un verdadero purgativo, con cuyo empleo constante y mudadas de la acción local de la pomada anti-reumática, Busacca, se obtiene la curación.
 De venta en todas las farmacias. Consulta gratuita por correo y en el Consultorio Médico Internacional, Arcañal, 1.—Madrid.

DILUCIONES